

约十一 1-16

有一个患病的人，名叫拉撒路，住在伯大尼，就是马利亚和她姊妹马大的村庄。 2 这马利亚就是那用香膏抹主，又用头发擦他脚的；患病的拉撒路是她的兄弟。 3 她姊妹两个就打发人去见耶稣，说：「主啊，你所爱的人病了。」 4 耶稣听见，就说：「这病不至于死，乃是为 神的荣耀，叫 神的儿子因此得荣耀。」 5 耶稣素来爱马大和她妹子并拉撒路。 6 听见拉撒路病了，就在所居之地仍住了两天。 7 然后对门徒说：「我们再往犹太去吧。」 8 门徒说：「拉比，犹太人近来要拿石头打你，你还往那里去吗？」 9 耶稣回答说：「白日不是有十二小时吗？人在白日走路，就不至跌倒，因为看见这世上的光。 10 若在黑夜走路，就必跌倒，因为他没有光。」 11 耶稣说了这话，随后对他们说：「我们的朋友拉撒路睡了，我去叫醒他。」 12 门徒说：「主啊，他若睡了，就必好了。」 13 耶稣这话是指着他死说的，他们却以为是说照常睡了。 14 耶稣就明明地告诉他们说：「拉撒路死了。 15 我没有在那里就欢喜，这是为你们的缘故，好叫你们相信。如今我们可以往他那里去吧。」 16 多马，又称为低土马，就对那同作门徒的说：「我们也去和他同死吧。」

耶稣所爱的人病了

中心节：耶稣听见，就说：这病不至于死，乃是为神的荣耀，叫神的儿子因此得荣耀。（约十一 4）

引言：这里所记载的神迹充分表达了耶稣对人的友爱，和祂对使命的承担。1) 耶稣对人的友爱：耶稣和住在伯大尼的马大、马利亚和拉撒路一家有亲密的友谊关系。拉撒路病了，姊妹两人马上打发人去见祂。2) 耶稣对使命的承担：耶稣没有立刻前去，他在原处逗留了两天。祂这样作，为要指出祂所作的一切，完全在神主权的安排下，而非基于其他因素。耶稣将要施行使拉撒路死而复活的神迹，彰显祂的荣耀，使人相信祂（11-16 节）。

经文纲要：

一、一个蒙爱的家庭（1-5 节）

1. 被主素来蒙爱的家（1-2 节）：这个家有三个人 1) 拉撒路：「一个患病的人」；2) 马大：「一个服事的人」；3) 马利亚：「一个爱主的人」。伯大尼的马利亚就是那曾用香膏抹主，又用头发擦他脚的。圣灵看重马利亚那次奉献的行动，主耶稣喜爱祂的子民愿意为祂显出爱。
2. 「主阿，你所爱的人病」（3 节）：当拉撒路病了时，主耶稣显然是在约但河的东岸。那对姊妹立刻打发人传口信给耶稣，通知祂所爱的拉撒路病了。「主阿，你所爱的人病了，」这句话表征信徒所该有的祷告：1) 祷告是将情形和需要告诉主；2) 祷告是基于主对我们的爱—祂是爱我们；3) 祷告就是将事情交托给主。

3. 耶稣说：「这病不至于死。」（4-5 节）：但祂没有说拉撒路不会死，而是这病最终不是带来死亡，但又会从死里复活过来。这场病是为神的荣耀，叫神的儿子因此得荣耀。神容许这事发生，好叫耶稣能来到，叫拉撒路从死里复活，再次显出祂是真正的弥赛亚。

二、一位耽延的拉比（6-14 节）

1. 有不同的「时间观」（6-7 节）：人定会以为，若主真的爱祂这三个信徒，必然立刻撇下一切，赶去他们的家。但主没有这样做，祂听见这消息，更在所居之地仍住了两天。主的「停留」两天，并不是「延误」，主作事，都有祂的时间；时间未到，祂就不作事。过了两天，主耶稣叫门徒一起动身再往犹太去。

2. 有不同的「工作观」（8-10 节）：犹太人逼迫与要捉拿耶稣，门徒诧异耶稣在这危险关头，仍要到犹太去。耶稣回答他们：「平常来说，白日有十二小时的时光，让人工作。人只要在这段时间分配好工作，他就不会跌倒失足，因为他看见工作的环境及其所作的工。这世上的光，就是日光，叫他不致跌倒意外死亡。」主的意思是祂遵行神的旨意，绝对顺服，故此祂不会在命定的时间前被杀害。祂在完成工作前，定会安然无恙。那些在黑夜走路的人是不尽忠于神的人，他活在自我的旨意中。这人易于跌倒，因他没有神的引导，光照他的道路。

3. 有不同的「死亡观」（11-14 节）：主称拉撒路的死为睡了，门徒们误解主耶稣的话，以为祂说的是拉撒路照常「睡了」，若是这样，他们也就不必去犹太了。他们不知道主说睡了，是指拉撒路的死说的，而门徒却懵然不知。耶稣就明明白白地告诉门徒说：「拉撒路死了。」门徒得悉消息，显得非常冷静。他们没有问主：「你怎知道的？」主说的话有绝对的权威，他们并不质疑祂的能力。

三、一群困惑的门徒（15-16 节）

1. 耶稣没有及时赶到是要叫人信（15 节）：拉撒路死的时候，主耶稣没有在场，祂为此而欢喜，因这对所有属主的人会有更大的益处。主要借着拉撒路的死，来显明祂能叫人从死里复活，使祂的门徒们相信祂是神的儿子，加强门徒对主的信心。

2. 多马困惑说：「我们也去和主同死罢」（16 节）。多马认为，若主耶稣去那地方，祂就会被犹太人杀死。他建议大家陪伴主耶稣进到危机四伏的犹太境域。

结语：对于属灵的事，那时的门徒还是无知得很。我们知道主让拉撒路死去的原因，也就可以知道主的心意。主要祂的门徒从听见说到看见，在这样的过程经历主的所作，因此建立起信心，在以后艰苦的日子里，没有听见与看见的时候，他们也能凭着单纯的信心，不偏离跟随主的道路。尽管当时门徒的心思仍旧闭塞得很，一点也不明白主的所作，甚至还说，祂既然要去犹大给人打死，「我们也去和祂同死吧！」（16 节）但是人的信不来，也不能改变主的所是，祂永远是复活的主。「亲爱的主！你真是爱我，我岂可有门徒的不信的恶心呢！感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

明天灵修进度：约十一 17-27

【真心话】38 主啊，你所爱的人病了！（约十一 1-16）

「她姊妹两个就打发人去见耶稣，说：『主啊，你所爱的人病了。』耶稣听见，就说：『这病不至于死，乃是为神的荣耀，叫神的儿子因此得荣耀。』耶稣素来爱马大和她妹子并拉撒路。」（约十一 3-5）

两个姐妹打发人去告诉主：「主啊，你所爱的人病了。」告诉主就是祷告、祈求，这是很正常的举动。我们应该凡事藉着祷告、祈求和感谢，将我们所要的告诉神(腓四 6)。生病了，需要医治，所以告诉主。人只关心自己的病得医治，并不关心神的旨意及神的荣耀。不错，神是怜悯，慈爱的神；祂怜悯人，乐意医治人，拯救人脱离苦境。但神要藉着蒙拯救的人，叫祂的荣耀，从我们这首先在基督里有盼望的人，可以得著称赞。仅仅使病得医治，并不是神的主要目的；病得蒙医治以后，人必须好好经历主，把生命的道表明出来(腓二 16)，叫世人看见信徒的好行为，便将荣耀归给他们在天上的父，这才是神拯救人的真正目的。

主的朋友拉撒路睡了（寇绍涵）

在犹太人的传统观念里面，那不是圣经真理，只是犹太人的想法，他们认为一个人死了之后，三天之内灵魂还在。所以死了三天之内，还有可能活过来，灵魂还会回来的。可是如果过了三天，就没有机会，这个人就真正的死了。耶稣故意等，前后花了 4 天的时间，也就是证明拉撒路是真的死了。从这个情况来看耶稣的耽延，后面耶稣说这个耽延是为你们的缘故。换句话说，这个状况不是耶稣故意有什么别的事情，是为了见证他自己是神的儿子，那个荣耀的位份。同时也给我们看见，在这 4 天里面门徒对耶稣的信心到底是什么？是不是在犹太人认为他还有活的那个时间之内，还可以复活。没有了，完全没有了。那你们对神的信心是什么呢？马大后来说将来要复活，没有看见神现在就可以行神迹。

在耶稣去之前，他讲了一段话：白日不是有 12 小时吗？人在白日走路，就不至跌倒，因为看见这世上的光。白日走路当然不跌倒，但他讲要看见这世上的光。什么叫世上的光？当然是指耶稣。什么意思呢？世上的光就是指你行在光中，活在神的旨意里面，这很重要。一个人不要在黑暗里面，在黑暗里就要跌倒了，因为没有光。耶稣告诉门徒说，你们要看见神的作为，要跟着神的脚踪行，要活在神的旨意里面。人不要活在自己里面，以为死了就进入到黑暗里面。你活着的时候怎么活？要活在神的光中，这是很重要的。

然后耶稣说什么？我的朋友拉撒路睡了，我去叫醒他。他们说他若睡了就好了。耶稣知道他是死了。这给我们看见，从耶稣的口里告诉我们一个真相：人肉体的死亡在神看来就跟睡了一样，那不是真正的灭亡。约翰福音三章 16 节讲：神爱世人，甚至将他的独生子赐给我们，叫一切信他的不至灭亡。这边讲的是灭亡，灭亡跟死亡不一样。死亡指的是肉体的死亡，灭亡是永恒的灭亡。神来解决我们生命中永恒的问题，肉体的死亡在神看来就是睡了，睡了还会再醒过来的，睡了就不是终结。

人不认识神的时候说盖棺论定，一死百了，什么都结束了。但基督徒的眼光不是这样的。我们主持安息礼拜的时候，从来不认为过去的那个人诀别了，永别了，再也见不到了。基督徒在安息礼拜，里面有从神来

的安慰，有把握有确据，是因为我们认识生命的主，我们有永恒的盼望。主耶稣告诉我们说一个人肉体的死亡就是睡了，所以基督徒对于肉体的死亡不要过份悲哀。当然人离开，我们会有伤痛，那是人之常情，但不是绝望，不是什么都没有了，不知道该怎么办，我们有盼望。耶稣告诉我们说拉撒路睡了，我去把他叫醒。这个睡了，不是耶稣不知道拉撒路死，他知道拉撒路会死。但这个肉体的死亡并不是人生最后的终结，耶稣要带给人永恒的生命，这是一个重要的真理。

死人需要复活

约翰福音书的前十章，我们的主所遭遇的惟一反对就是来自犹太教。宗教反对祂、弃绝祂、否认祂、并且逼迫祂。最终，到十章的末了，祂被迫离弃宗教。祂弃绝了圣殿、圣城和犹太宗教一切美好的事物，来到了新的立场（耶稣又往约旦河外去，到了约翰起初施洗的地方，就住在那里。。。在那里，信耶稣的人就多了。）从一至十章，我们在每一章里都看见宗教与基督相对。

主救我们脱离一切消极的事，就是罪、瞎眼和死亡（八章到十一章）。罪带进了生命的残缺，生命残缺的人就带进眼瞎，最后就是带进死亡。死亡是我生命的最大敌人，十一章要告诉我们，主以复活的能力把这死亡的阻挡废去。拉撒路不但病了，还死了，他所需要的不是医治，乃是复活。

人意见的拦阻

十一章有非常特别的目的：给我们看见除了宗教的反对之外，人的意见也是生命最大的阻挠。十一章没有宗教，却有另一种阻挠 - 从人意见来的阻挠。到底什么是主复活能力的阻挠呢？那就是人的意见。一旦人的意见被征服，复活的生命就得彰显。在耶路撒冷，你是在宗教中；在伯大尼，你就是在教会里。在耶路撒冷，有宗教；在教会，就有人意见的问题。从一至十章，作生命的基督充分被启示了出来，同时，宗教也被暴露了。现在到了十一章，作复活生命的基督被表明了，但人的意见同时也揭示了。

马大和马利亚认为主应当立刻就来。这是她们的意见。但主行事从不根据任何人的意见，祂行事总是照着祂自己的定意。他们认为主应当立刻就来，但主却故意多耽搁了两天。主是复活，生死对祂都不是问题。祂要吞灭死亡是很容易的。死亡对我们可能是个问题，但对基督却不成问题。祂是复活，祂能胜过并吞灭死亡。然而，当我们来应用祂作复活时，却面临人意见的问题。

每当我们看见教会「发死」的光景，我们会对主说，「主阿，这不是你的教会吗？你不爱教会吗？你不知道教会中有些事在发死吗？主，你快来阿！」这是很好的祷告，但这是照着人意见的祷告。你越这样祷告，主就离得越远。祂要延迟祂的到来，为要耗尽人的意见。

主所爱的人病了

「主阿，你所爱的人病了。」（3节）我们可以从拉撒路的病死让我们学习到：1) 祷告祈求：告诉主就是祷告、祈求，这是很正常的举动。生病了，需要医治，所以告诉主；2) 主听见了：有一个患病的人，名叫

拉撒路，姊妹两个就打发人去告诉耶稣说：「主阿，你所爱的人病了。」「耶稣听见就说，这病不至于死，乃是为神的荣耀，叫神的儿子因此得荣耀」(约十一4)。主一定会听见我们的祷告、祈求的。但除了求病得医治外，我们更该求神因此得荣耀；3) 照神的时候：耶稣听见拉撒路病了，就在所居之地仍住了两天。门徒也许在他们心中责怪祂，因为耶稣听见之后，没有立刻随报信的人赶去。却未想到人的时候常是方便的，但是祂的时候还没有到(约七6)；4) 拉撒路死了：「死」对于世人而言，是人生的结束。「病」了还有医好的一线希望；但死了，就是了了，是绝望，是结束。但是对于神，生命的主而言，死祇不过是睡了。魔鬼虽然是掌死权的，但是他不能胜过主。主比万有都大，祂是生命，祂是复活，祂是那叫死人复活使无变为有的神。

在神的儿子而言，拉撒路的死，祇不过是睡了。祂不是去医治他，而是去叫醒他。所以当信徒走完了今生路程时，不是死了，乃是在主里安睡了。「主啊！我知道我是你所爱的，愿你复活的生命加在我的里面。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

伯大尼之家——使主喜悦的家（蒙爱的家）

「他们走路的时候，耶稣进了一个村庄。有一个女人，名叫马大，接他到自己家里。她有一个妹子，名叫马利亚，在耶稣脚前坐着听他的道。马大伺候的事多，心里忙乱，就进前来，说：『主啊，我的妹子留下我一个人伺候，你不在意吗？请吩咐她来帮助我。』耶稣回答说：『马大！马大！你为许多的事思虑烦扰，但是不可少的只有一件；马利亚已经选择那上好的福分，是不能夺去的。』」（路十38-42）

1. 马大（服事）：人人参与服事，没有旁观的，人人都是干活的。（事工导向）
2. 马利亚（亲近主）：聆听神声音，明白神心意，知道神给教会的目标。有异象、有方向。（生命导向）
3. 拉撒路（复活见证）：活的见证，让人看见就想起神的大能。

【祷告等候你】

神啊，求你听我的祷告
留心听我口中的言语
因为你是救我的神
我终日等候你

神啊，求你听我的祷告
留心听我口中的言语
因为你是救我的神
我终日等候你

祷告，我要祷告，求你听我的祷告
等候，我要等候，我终日等候你
那等候耶和华的必重新得力
他们必如鹰展翅上腾

祷告，我要祷告，求你听我的祷告
等候，我要等候，我终日等候你
那等候耶和华的必重新得力
他们必如鹰展翅上腾